

# EL CORREO

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50: Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto, 5 céntimos. Anuncios á precios convencionales.

MADRID

Miércoles 24 de Agosto de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, en la Administracion de EL CORREO, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo, y en todas las librerías; en provincias, en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes. Anuncios extranjeros: Agencia Havas París.

NUM. 535.

## EDICION DE LA TARDE.

### El pago

#### de los profesores de instruccion primaria.

Los periódicos han venido hablando estos dias acerca de un decreto que apareceria en breve en la Gaceta, resolviendo la cuestion del pago de haberes de los maestros de escuela.

Efectivamente, segun nuestras noticias, necesidad tan urgente y con tanta insistencia reclamada por la opinion pública, va á ser satisfecha en un término muy breve.

Las bases del decreto, por lo que ha podido averiguar nuestra diligencia, avivada fuertemente por el interés del asunto, son las siguientes:

La primera partida que figurará en las distribuciones mensuales de fondos dispuestas en el artículo 155 de la ley municipal, será la correspondiente á las obligaciones de personal y material de instruccion primaria.

Uno de los talones de los dos que tendrán los libramientos destinados al pago de esta obligacion, se remitirá antes del décimo dia del mes siguiente al gobernador de la provincia, para que se tome razon de él en la seccion de Fomento y en la Administracion económica.

Las administraciones económicas retendrán como primera medida á los pueblos que no cumplan con aquella obligacion la cantidad que importe este servicio de los recargos municipales impuestos sobre las contribuciones directas.

Las administraciones económicas llegarán hasta hacer uso del apremio para reintegrar el importe del servicio de instruccion primaria, si por cualquier causa no obrasen en su poder ni los fondos expresados anteriormente ni otros.

Correrá á cargo de las Administraciones económicas satisfacer inmediatamente que obren en su poder, las atenciones de instruccion primaria, por medio de habilitados nombrados por los mismos profesores, bajo la dependencia del gobierno de provincia, á quien darán cuenta mensual de la distribucion de los fondos recibidos.

Los recargos á que dé lugar el cumplimiento de esta obligacion municipal, serán de cuenta de los concejales que asistieran á la sesion de distribucion de fondos, si en ella no se obró con arreglo á lo mandado, y del alcalde si éste dió preferencia á otros pagos.

El decreto no regirá hasta 1.º de año, y los ministros de Hacienda, Gobernacion y Fomento dictarán entre tanto las convenientes disposiciones para su ejecucion.

Estas creemos que son en sustancia las bases del decreto que se anuncia; y si hemos de decir nuestro parecer sobre ellas, debemos confesar que responden perfectamente á la necesidad sentida por todos, sin menoscabo de los buenos principios administrativos y respetando las atribuciones sobre que giran los funcionarios y las autoridades municipales y provinciales.

Por eso creemos que la opinion recibirá el decreto con satisfaccion, y con gratitud entusiasta los profesores de instruccion primaria.

### Un artículo del «Times.» Juicio sobre el Sr. Castelar y la política del gobierno.

Hé aquí lo que sobre estos extremos dice el referido periódico inglés en su número ayer recibido:

«Si hubiera nacido en Francia, su nombre y sus palabras serian conocidas hoy en el mundo entero; si en Inglaterra, dice Mr. Grant Duff, con diez años de estar dedicado á la vida política, habria llegado á ser la primera potencia en la Cámara de los Comunes. El Sr. Castelar es probablemente el más grande de los oradores que hoy viven, un orador de los que, segun la expresion francesa, son apasionados con razon, y uno de los creyentes que ven claro, que penetran con su mirada el porvenir.»

El Times continúa elogiando los discursos del Sr. Castelar en Huesca y Lérida, y citando algunas de sus frases. Lo que más admira en este orador, segun el órgano inglés, aparte su extraordinaria elocuencia, es su sentido práctico, y la franqueza con que admite las lecciones de la esperiencia. Comentando la manifestacion hecha por el tribuno de que el método del progreso moderno es la evolucion y no la revolucion, dice el Times que esto en Inglaterra es una afirmacion comun; un campo en el que se mueven todos los partidos; pero en España es una afirmacion de verdadera importancia, á causa de nuestras turbulencias revolucionarias. «La historia de los años de 1867 á 1874, no será perdida, añade, si los conservadores aprenden que la represion sistemática es una grave falta, y si los liberales se penetran de que el progreso pacífico es mejor que los cambios violentos.»

Sobre el estado del país, cualidades del rey, crisis de Febrero y política del Sr. Sagasta, escribe despues lo siguiente:

«Porque España no desempeña ya en Europa el papel que en otras épocas, dice, no debemos desdenarla. Es todavía un gran país y probablemente un país que se engrandece y se levanta; el joven que rige sus destinos tiene carácter y habilidad.»

La caída del ministerio Cánovas fué un acontecimiento verdaderamente importante. Despues de seis años de política conservadora, parecia llegado el momento del cambio. Por otra parte, aunque las mayorías en las Cámaras eran ministeriales, se notaban por todas partes signos del crecimiento de una poderosa oposicion liberal, cuyos jefes estaban aleccionados por los sucesos de los últimos años.

El rey llamó al Sr. Sagasta al poder, y aunque éste todavía gobierna en contradiccion con sus principios, y ha exigido las contribuciones por decreto, cosa lamentable sin duda, hay que tener presente que en un país como España, y en una

época de transicion como la actual, deben dispensarse muchas cosas.

Fuera de estas violaciones fundamentales del derecho escrito, no puede negarse que el Sr. Sagasta ha gobernado con un espíritu verdaderamente liberal. Ha hecho mucho para dar libertad á la prensa, y ha consentido las reuniones públicas; además está dando la libertad electoral, en cuanto es posible hacerlo, en un país de las tradiciones de España.»

Tales son las conclusiones más importantes del Times, periódico que, como dice hoy El Dia, emite sobre todos los asuntos juicios, en general tan ilustrados como rectos.

### Diputados demócratas.

Nuestro estimado colega El Progreso, haciendo un recuento sobre los diputados demócratas triunfantes publica estas cifras:

«No cinco, no seis, sino trece son los diputados de nuestro partido elegidos, segun los datos oficiales recibidos hasta hoy.»

Martos, por Valencia; el conde de Rius, por Tarragona; San Miguel, por Búrgo de Osma; por Soria, Canalejas.

Polanco, por Cervera; Campomanes, por Tineo; Moncasi, por Benabarre; Chinchilla, por Lucena; Alsina, por Coruña; Gonzalez Serrano, por Naval Moral; Ulloa, por Caba; Aguilera, por Almadén, y Baselgas, por Badajoz.

El Sr. Salmeron tiene en 70 distritos registrados cuidadosamente en el ministerio de la Gobernacion 5.800 votos, y todo hace esperar que en el resto alcance los 4.200 que le faltan para ser diputado por actuacion. Tambien es posible que lo sea el señor Montero Rios.

Los demócratas de todos colores que han salido diputados suben á 36, casi tantos como los conservadores.»

Poco más ó menos diez sobre esto tambien El Liberal, con la adiccion de los Sres. Pedregal por Oviedo; Garcia Ruiz por Astudillo; el Sr. Polanco por Cervera; el Sr. Labra por Puerto-Rico, y el Sr. Carvajal por Ganain.

Añadiendo ahora los demócratas posibilistas, los demócratas amigos de los Sres. Moret y Becerra y los tres ó cuatro radicales que vienen por la Habana, resultará un contingente de 41 votos, segun el testimonio de El Liberal.

Hasta ahora los posibilistas elegidos de que se tiene noticia, son los siguientes: Sres. Castelar, Gil Berges, Moreno Rodriguez, Maisonnave, Fiol, Almagro, Martinez Pacheco, Martin de Olias y Anglada.

Faltan datos definitivos de Oviedo y de Cartagena, en donde luchan con fuerza los Sres. Celleruelo y Prefumo.

La tendencia del Sr. Moret se cree comprenderá además estos nombres: Sres. Becerra, Gasset, Sardoal, Garcia San Miguel, Mellado, Puigerver y Nieto.

Conviene advertir, sin embargo, para el esclarecimiento de esta estadística, que el Sr. Moncasi, que se cita electo por Benabarre, formará parte, segun hemos oido, de la fraccion Moret. El señor Ulloa (D. Juan), sabido es que desde las diferencias últimas en el partido radical se ha separado del Sr. Martos, encontrándose hoy en una tendencia que lo aproxima al Sr. Moret, y aun quizá más á la derecha; y algun que otro nombre hay en la lista de los progresistas-demócráticos que no sabemos hasta qué punto corresponderá la clasificacion á la realidad; por ejemplo, el Sr. Campomanes, que nos parece ha luchado como adicto.

De cualquier modo que sea, los demócratas representados por tres grupos principales, el del Sr. Castelar, el del Sr. Martos y el del Sr. Moret, vienen á reunir todos ellos el mismo número de adeptos, cada cual unos doce diputados, próximamente, y todos juntos serán una fuerza respetable en el Congreso.

### Viaje de SS. MM.

Vigo 21 de Agosto de 1881.

Sr. Director de EL CORREO:

Un tiempo magnífico, despejado el cielo, agradable el viento y tranquilas cual en un lago las aguas de esta ría, nos hacian presumir que la excursion á las Islas Cies para en ellas ejecutar la escuadra ejercicios de cañon, seria en extremo agradable, y tendríamos ocasion de estudiar un aspecto interesante de la vida del marino; el aspecto militar en los momentos de combate.

El telégrafo, con mucha anticipacion á esta carta, ha dado cuenta á Vd. de las desgracias ocurridas en la corbeta Tornado, que han impresionado profundamente nuestro ánimo al tener que ocuparnos de sucesos tan sensibles, ya al terminar esta expedicion tan interesante.

La escuadra salió de Vigo á las diez de la mañana, marchando á media máquina en linea de fila, órden natural, siguiendo á la Sagunto las fragatas Zaragoza, Carmen y Villa de Madrid, la Tornado y la goleta Ligera. Sin perder sus posiciones, la escuadra fondeó á las doce al Este de la isla de San Martín, que es la más meridional de las tres llamadas Islas Cies, que cierran y hacen tan segura la hermosa y pintoresca bahía de Vigo; las otras dos islas se llaman de Faro y de Monte Agudo.

Despues de comer la tripulacion, á la una y veinte, se tocó en la Sagunto á zafarrancho de combate con armas; á los cinco minutos todos estaban en sus puestos, tanto los oficiales como los marinos, con sus equipos de guerra y en la misma disposicion que si se hallasen frente al enemigo; se apagaron los fuegos, excepto las máquinas, cuyas escotillas se guarecieron con cois (amaeas de los marinos), todas las dependencias del barco habian sufrido una gran trasformacion, como lo exigian las circunstancias.

El rey, acompañado de la reina, recorrieron entonces todo el barco, incluso los pañoles de pólvora

y granadas, desde los cuales, por varias poleas, combinadas ingeniosamente, se suben los proyectiles y cartuchos hasta la boca de las piezas, situadas en la bateria y reducto.

Al subir á la bateria, y para limpiar los cañones de la banda de babor, se cargaron con pólvora, dándose fuego á uno de ellos por medio de la electricidad. SS. MM. permanecieron en aquel sitio durante los disparos, pues la reina, que temia le molestase el estampido, dijo resultamente:

«Me quedo, pues seria la primera persona que en mi familia se ha retirado ante el fuego.»

Luego subió á la toldilla, y el rey con el ministro de Marina, los jefes de la escuadra y de la fragata, al puente, haciéndose por las cuatro piezas de la bateria y la del reducto de babor, unos doce disparos contra dos peñas de la isla, que distaban cerca de 500 metros; los disparos fueron muy ciertos, causando gran sensacion el efecto que al estallar producian las granadas.

A las tres y media el rey, acompañado del ministro de Marina y de su comitiva de costumbre, pasó á la fragata Villa de Madrid, donde se halla establecida la Escuela de cabos de cañon.

En ella ingresan los marineros que lo desean, y despues de hacer estudios especiales y muy completos de cuanto se refiere á la artillería, pasan á los buques de la armada en el empleo de cabo de cañon.

En la bateria de la fragata, que es de gran efecto por su tamaño, el rey dispuso que los alumnos hicieran ejercicio de cañon sin municiones, siendo muy elogiado el acierto y prontitud y el grado de instruccion que demostraron. Durante esta visita oíamos los disparos de la Carmen y de la Tornado, que habian empezado á cañonar la isla.

Subimos á la cubierta, para pasar el rey á examinar de algunas materias á los jóvenes marineros, cuando de pronto dice un oficial:

«La Tornado pide médicos.»

En el tope de su palo mesana ostentaba la bandera roja, é inmediatamente en un bote de la Sagunto, que habia traído parte de la comitiva real, se fueron á la Tornado los médicos de la Villa de Madrid, y poco despues S. M.

Desde esta fragata, con auxilio de anteojos, se distinguia perfectamente en su murada de babor un enorme boquete, y todo eran conjeturas acerca de lo ocurrido, pintándose en la fisonomia de todos el deseo saber lo cierto y si existian los amigos y compañeros de la corbeta que tan urgentemente pedia socorro de tanta importancia; en los demás buques de la escuadra sucedia lo mismo; bien pronto sus canoas conducian rápidamente á la Tornado sus médicos y practicantes, nuevamente pedidos por medio de banderas.

Al llegar con ellos á la Tornado, tuve la satisfaccion de encontrar sin novedad á mis amigos los oficiales y guardias marinas de dicho barco, así como á nuestro compañero Santoyo, que allí hace el viaje.

Bien pronto me facilitaron todos muchos detalles que he comunicado á Vd. por telégrafo, no pudiendo hacerlo ni aun por escrito, del triste cuadro que presentaba aquella cubierta, con su colisa de proa destrozada, cubierto el suelo de pedazos de hierro y astillas de madera y cubiertos con una lona los restos informes del desgraciado cabo de cañon Juan Bejarano.

Lo sucedido fué lo siguiente segun mis informes: Como en la Sagunto los disparos debian hacerse por la banda de babor (izquierda) hacia la isla de San Martín; el cañon de popa habia ya hecho cuatro disparos, y al hacer el de proa el primero, su oficial, el alférez de navío D. Joaquin Escoriaza, rectificó algun tanto la punteria y retirándose un paso, dió la voz de fuego, produciéndose entonces la catástrofe, pues desprendiéndose toda la culata del cañon, destrozó por completo al cabo de cañon, dispersando sus extremidades y yendo á salir por la obra muerta en el través y la mura, produciendo un gran boquete. El fogonazo y las astillas produjeron además las siguientes desgracias.

Antonio Egea, escribiente del contador, herida del cuerpo de la mano derecha por penetracion de un grano de pólvora y contusion en el muslo; pronóstico grave por la articulacion.

José Domenech Mariano, marinero, fractura de la cuarta costilla del lado derecho y contusion del vientre y tórax, pérdida de los dedos índice y pulgar de la mano izquierda, herida leve en la nariz; estas heridas esencialmente graves, sobre todo la del tórax, deben ser producidas por los astillazos de la murada de estribor al ser perforada por la culata del cañon.

Pedro Rubio, marinero, quemadura del brazo izquierdo con penetracion de varios granos de pólvora y quemaduras lado izquierdo de la cabeza, fogonazo y gravedad consiguiente.

Francisco Sartiel, marinero, quemaduras en ambos brazos y cara, en especial de los párpados, órnea y conjuntiva ocular, siendo de temer la pérdida de los ojos.

José Urbieto, marinero, quemadura de ambos pies, brazos y cara, encontrándose tambien grave por esta última region.

Juan de Salas, fogonero. No ha experimentado ninguna lesion, pero si una contusion por estar en la escotilla al producirse la explosion; su estado es satisfactorio.

Además, el Sr. Escoriaza y el guardia marina mi amigo D. Juan Ibarreta, que se hallaba inmediato á la pieza, han quedado con las cejas, pestañas y bigote chamuscados por el fogonazo.

En la cubierta se produjeron otros destrozos materiales de escasa importancia.

Instalados los heridos en la enfermería y en el sollado, tanto el médico del buque, Sr. Gil, como los demás de la escuadra y el de S. M. la reina, Dr. Riedel, atendieron con urgencia á hacer las primeras curas, que presenció S. M., enterándose minuciosamente de todo.

A las cinco volvió á la Villa de Madrid, á conti-

nuar su visita de inspeccion y á presenciar desde allí los ejercicios de cañon que debian hacer los marineros de la escuela.

La Tornado recibió órden de venir á Vigo, y como la escuadra pasaba la noche fondeada ante las Cies, los corresponsales de La Epoca, La Correspondencia, El Dia y EL CORREO, regresamos tambien para poder dar cuenta del triste suceso de esta tarde.

Lo diferente que fué nuestra llegada á Vigo de la salida de esta mañana, bien puede presumirse; durante la corta travesía, en la Tornado reinaba un silencio imponente y conmovedor; todos pensábamos en las víctimas, cuyo número es de desear no aumente.

Mañana vendrá la escuadra á las ocho, y el rey visitará los principales edificios de esta ciudad. Su yo afectísimo amigo.—Cárdenas.

### Sesion del ayuntamiento.

A las nueve en punto se abrió la de hoy, bajo la presidencia del Sr. Abascal, y aprobada que fué el acta de la anterior, se dió lectura de varios oficios recibidos.

Entre otros sin importancia, hay uno comunicando al municipio que en el pleito que seguia con el general Salamanca sobre desaparicion del tiro de pistola del Retiro, el ayuntamiento ha sido condenado á indemnizar á dicho general y á pagar las costas, que ascienden á 9.500 pesetas.

Pasándose á discutir los dictámenes que estaban sobre la mesa, y aprobado el primero autorizando el establecimiento de un motor de vapor en una fábrica de tintes, el Sr. Cervera dió lectura del voto particular que ha formulado el segundo, sobre el cumplimiento de la real órden de 28 de Mayo último acerca de los cementerios del Este y del Oeste de la poblacion.

El Sr. Cervera examina las causas que impulsaron al municipio para establecer una extensa Necrópolis, y hace observaciones ilustradas y atinadísimas sobre las condiciones de higiene, extension y apartamiento que la Necrópolis ha de reunir para que llene las exigencias de una poblacion como Madrid.

Hace un estudio estadístico de la poblacion que muere como término medio en las distintas edades; del espacio y profundidad que cada sepultura debe tener; del tiempo que deben quedar sin exhumarse los cadáveres; de los terrenos que aproximadamente podrán expropiarse para panteones particulares y abogando enérgicamente porque desaparezca la fosa comun, deduce de todo que la Necrópolis necesita de 80 á 90 hectáreas de superficie.

Reclama su construccion inmediata, pero por cuenta del mismo municipio, sin permitir que la profane la especulacion privada, y termina solicitando del gobierno la concesion de un tranvia apropiado que haga los servicios fúnebres.

El señor conde de Vilana pide, que atendiendo á la importancia del voto particular leído, el ayuntamiento acuerde su impresion, y así se hace.

Entrando en los informes de las comisiones, la de Hacienda presenta uno y la de Obras siete, todos poco importantes, que fueron aprobados sin discusion.

### Acta levantada en el castillo de Mox.

«En el dia de hoy, á 19 de Agosto de 1881, SS. MM. los reyes de España D. Alfonso XII y Doña María Cristina (Q. D. G.), acompañados de altos funcionarios de palacio y de las personas que firman al pie de la presente acta, se dignaron honrar con su visita este castillo de Mox. Fueron recibidos por los actuales propietarios Excmos. señores don Antonio Aguilar y Correa y doña Zenovia Vynals, marqueses de la Vega de Armijo y de Mox, condes de la Bobadilla y vizcondes de Pegullal, siendo el marqués ministro de Estado, y S. M. el rey (Q. D. G.) tuvo á bien firmar dos reales decretos, uno del ministerio de Fomento trasfiriendo del art. 1.º del capítulo 23 del presupuesto de 1880 á 81 la cantidad de novecientos y cincuenta mil pesetas, y el otro del ministerio de Ultramar nombrando á don Augusto Comas, vocal de la comision de codificacion de las provincias de Ultramar.»

Al llegar SS. MM. al castillo victoreados por inmenso entusiasmo, la bandera de la casa de Mox que flotaba sobre la torre del homenaje, fué sustituida por el pabellon nacional. Y en testimonio de tan alta honra y para que conste en los archivos de la susodicha casa, se extiende el presente documento con la fecha que antecede.

Yo el rey.—Yo la reina.—El ministro de Marina, Francisco de Paula Pavia.—La camarera mayor de Palacio, R. de Santa Cruz.—El comandante general de la real guardia de Alabarderos, conde del Serrallo.—El primer ayudante de S. M., Emilio Terrores.—El capitán general de Galicia, José Sanchez Bregua.—El ministro de S. M. C. en Lisboa, Juan Valera.—Atanasio Onate.—José Carranza, capitán de navío de primera clase, ayudante de campo de S. M. el rey.—El coronel ayudante de S. M. el rey, Aquiles Vial.—Doctor Riedel, médico de S. M. la reina.—José Riestra, ex-diputado á Cortes.—El teniente de navío, ayudante del ministro de Marina, Rafael Pavia.—Gerardo Láncara.—El corresponsal del periódico El Dia, Fernando Santoyo.—El comandante capitán de caballería, Ricardo Caruncho.—El capitán de fragata, ayudante de órdenes de S. M., Marcial Sanchez Barcaiztegui.—Escuadrón de Galicia, el teniente coronel Refael Clavijo.—Arturo de Vagüez, secretario de la legacion de S. M. C.—Alfredo Escobar, corresponsal del periódico La Epoca.—Francisco Peris Mencheta, corresponsal de La Correspondencia de España.—Alonso Lopez de Mora, corresponsal de El Imparcial.—Ramon de Cárdenas, redactor corresponsal de El Comercio.—Antonio Jaspé, corresponsal de La Ilustracion Gallega.—El guardia marina de la Sagunto, Dionisio Shely y Correa.—Eugenio Fraga, diputado provincial.—Miguel Patiño de Buzeta, diputado provincial.—Rafael F. de Padilla y Pareja, diputado provincial de Córdoba.—Joaquin Garcia, jefe de la primera estacion telegráfica del castillo de Mox.—Rafael Chacon.—Aureliano Vinals.—Agustina Ferrer de Vinals.—María Vinals y Ferrer.—Romano Moreno, caballero de S. M.—Francisco F. de Balderrama.—Manuel de Uriarte y Badia.

### Incendios.

Anoche se recibieron en los centros oficiales los siguientes telegramas:

«Cáceres 23 (9 n.).—El gobernador: El alcalde de Villamil me participa que el 18 del actual

aparecieron incendiadas las dehesas de Sierra Cudrasa, de dicho término municipal, corriéndose el fuego en una extensión de 96 hectáreas, siendo relativamente insignificantes los daños causados.

Al siguiente día se reprodujo el incendio en la dehesa de Sierra Abilla, quemándose más de 110 hectáreas, con daños también escasos.

El día 18 se incendiaron también las dehesas de Nava y Nava, consiguiendo extinguir el fuego y evitar perjuicios de consideración.

El día 20 hubo grandes fuegos en las dehesas de Carbalvo, Torre, Torrecilla y Ballesteros, donde ocasionaron perjuicios inmensos, y en la dehesa de la Mala, propiedad de D. Aureliano García, donde perecieron 56 cerdos y 48 resultaron con graves quemaduras.

El día 22 se inició otro fuego en la dehesa de Cervaldó y colindantes.

Unos y otros se creen casuales; pero el juzgado instruye las oportunas diligencias.

Viaje real.

En los centros oficiales se han recibido los siguientes telegramas referentes al viaje de S. M. M.: «Santander 23 (9:45 r.).—Según telegrama que acabo de recibir de Comillas, S. A. R. la princesa de Asturias ha pasado hoy en dirección a San Vicente. S. S. AA. las infantas han visitado la iglesia de Cobrecos. Mañana irán a Torrelavega, donde esperan la llegada de S. A. la infanta doña Isabel.

Pontevedra 23 (2:35 t.).—El gobernador al ministro de la Gobernación: S. S. MM. regresaron de Bayona ayer tarde a las cinco; y bajaron inmediatamente a tierra. Los han recibido en el muelle el alcalde y autoridades militares, dirigiéndose a la Casa consistorial, en la que les recibió el ayuntamiento y les saludaron el obispo, el clero y las autoridades militares, habiéndose mostrado al pueblo desde el balcón principal de la casa. Después aceptaron un ligero refresco que les estaba preparado.

Seguidamente visitaron la sociedad casino, donde les esperaba una numerosa concurrencia que les tributó una calurosa ovación. Luego se dirigieron a la casa de Caridad y al hospital Militar, donde dirigieron a los enfermos frases de cariño, regresando enseguida a bordo de la Sagunto.

A las ocho de la noche tuvo lugar a bordo de la Sagunto la comida, a la cual fueron invitados el obispo, el alcalde y demás autoridades civiles y militares. A las cinco y media de la mañana de hoy se hizo a la mar la escuadra para continuar su viaje, después de haber dejado al alcalde un socorro para los pobres de la población.»

La Exposición de Electricidad en París

¿Se abrirá, ó no se abrirá la Exposición? Este es el grito unánime de París: los más escépticos creen que no pasará del estado actual, esto es, que continuará estando abierta sin estarlo en realidad; que se continuará pagando el franco por la entrada, pero que también continuará la inercia de todas aquellas máquinas y aparatos que no funcionan.

Se dice que este estado provisional vá á cesar; que vá á cesar este pesado prólogo, y que muy pronto se entrará en el período activo, brillante y animado.

Hasta nueva orden, la inauguración verdadera se ha señalado para el día 27 del actual; pero hasta ese día pueden ocurrir nuevas complicaciones que la hagan imposible.

Hay que tener en cuenta, efectivamente, que para alimentar los millares de luces que han de iluminar el palacio de la Exposición y dotar de la fuerza necesaria para el movimiento de todas las máquinas que forman su núcleo, ha sido necesario instalar una inmensa fábrica, capaz de producir cerca de 2.000 caballos de fuerza, y que no se arreglan tan fácilmente las máquinas de vapor.

Esta delicada operación toca á su término; y, según asegura M. Berger, todo estará dispuesto para el día 27.

Entre tanto el público creía que podría, cuando menos, distraerse con esa especie de juguete que se llama tranvía eléctrico, y que se destina á conducir á los visitantes desde la plaza de la Concordia al interior del palacio de la Exposición.

Por el tranvía permanece quieto como todo lo demás: todo el mundo lo mira con gran curiosidad, por más que se parezca á todos los tranvías conocidos; se examina con cuidado el motor aplicado á las ruedas, y preguntan con marcado interés al empleado que cuida del carruaje, el cual contesta a las preguntas con un aire misterioso que sirve para aumentar la curiosidad.

Es preciso confesar que el tranvía encuentra demasiados obstáculos para ponerse en marcha.

Los amigos de M. Siemens y de la empresa explican esta tardanza de una manera que no deja de ser curiosa.

Dicen que el barro de París no es lo mismo que el de Berlín. Si M. Siemens es profeta en su patria y logra que se muevan los tranvías eléctricos con una facilidad espantosa en Berlín, es porque allí el barro es buen conductor de la electricidad, mientras que el de París es absolutamente aislador.

figuran los diez números, desde el uno hasta el cero. Cada número corresponde á un hilo distinto, y todos ellos corresponden á una estación central. Para hacer más fácil la inteligencia del aparato, vamos á poner un ejemplo.

Supongamos que un agente de policía, de servicio en una calle, oye un tiro, y se entera de que un hombre se ha suicidado; corre al aparato, y haciendo jugar los correspondientes botones, telegrafía 240-102, lo cual quiere decir: en tal calle se ha matado un hombre. El agente tiene en su poder una lista, en la cual figuran todos los casos en que puede intervenir, convertidos en cifras: todo está previsto, hasta el caso de insurrección.

Ampliando las aplicaciones, podía instalarse un aparato parecido en los hoteles, y el servicio quedaría enormemente simplificado, con gran satisfacción de los viajeros.

La primera cifra, por ejemplo, significaría el número de la habitación de donde llamaban; y las demás, convenientemente combinadas, podrían significar: agua caliente, un baño, las botas, té ó cualquier otra cosa de las mil que se le pueden ocurrir á un viajero, y que podrían estar enumeradas con sus cifras correspondientes en un cuadro impreso que se hallase en la habitación.

Esto tendría la ventaja de que con este medio de comunicación no hacían falta los intérpretes, pues los números en todas las lenguas se significan por las mismas cifras.

¿Quién sabe si se adoptará ese sistema, y será el principio de la lengua universal?

Nadie podrá negar que es posible, y sobre todo que sería muy útil; por eso nos atrevemos á recomendar su estudio. Mientras tanto, lo precedente, es lo que podemos decir de más adelantado sobre la Exposición de electricidad.

ASUNTOS EXTERIORES.

BÉLGICA.

Las continuas luchas del partido católico be ga, dividido hace tiempo en dos fracciones, como ya sabrán nuestros lectores, ha llamado la atención de Su Santidad Leon XIII y le ha movido á excitar á los unos y á los otros para que se unan, dirigiendo una carta al episcopado belga.

El objeto principal de la carta pontificia es hacer ver á los obispos las dificultades que crean á la unión ciertas polémicas sobre el derecho político que engendran la mayor parte de las veces profundos ódios. El Papa Leon XIII recuerda que la Iglesia mantiene y defiende en toda su integridad, y con una firmeza invariable las doctrinas sagradas y los principios de derecho, y procura con todas sus fuerzas arreglar á estos principios las instituciones y costumbres en el orden político, como en la vida privada; pero en la práctica acepta las transacciones necesarias, guarda las consideraciones debidas á los tiempos y lugares, y como sucede frecuentemente en las cosas humanas, se ve obligada á tolerar algunos males que sería imposible impedir sin provocar calamidades más funestas todavía.

Segun esto, el Papa tolera y quiere que se toleren las instituciones belgas, aunque contrarias á la doctrina absolutista del Sillabus, y desaparecía las luchas políticas y las intranquias del partido católico.

Los obispos, en su respuesta colectiva, dicen que las polémicas entre católicos sobre cuestiones políticas, obedecen casi siempre á malas inteligencias que desaparecen pronto y que han desaparecido completamente desde que se recibió la carta pontificia; sin embargo, la mayor parte de los periódicos opinan que las discusiones tienen hondos raíces, y que si por ahora han aparentado someterse á la voluntad del Jefe supremo de la Iglesia, no tardarán en volver con mayor fuerza y quizá en peores condiciones.

OFICIAL

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 26 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Intereses de efectos depositados.—Renta perpetua interior.—Primer semestre de 1877, primera mitad, carpetas números 2.387 al 2.389.—Idem id. id., segunda mitad, carpetas números 2.019 al 2.021.—Segundo semestre de 1877, carpetas números 1.737 al 1.739.—Primer semestre de 1878, carpetas números 1.459 al 1.462.—Segundo semestre de 1878, carpetas números 2.375 al 2.378.—Primer semestre de 1879, carpetas números 2.243 al 2.246.—Segundo semestre de 1879, carpetas números 2.167 al 2.170.—Primer semestre de 1880, carpetas números 1.950 al 1.955.—Segundo semestre de 1880, carpetas números 1.776 al 1.781.—Primer semestre de 1881, carpetas números 1.373 al 1.395.

Obligaciones de ferro-carriles.—Primer semestre de 1881, carpetas números 1.081 al 1.084.

Amortizable al 2 por 100 interior.—Primer semestre de 1881, carpetas números 252 y 253.

Resguardos al portador.—Segundo semestre de 1873, carpeta núm. 5.998 de id.—Primer semestre de 1874, carpeta número 476.—Segundo semestre de 1874, carpeta número 545.—Primer semestre de 1875, carpeta número 551.—Segundo semestre de 1876, carpeta número 516.—Primer semestre de 1876, carpeta número 504.—Segundo semestre de 1876, carpeta número 181.—Primer semestre de 1877, carpeta número 174.—Segundo semestre de 1877, carpeta número 155.—Primer semestre de 1878, carpeta número 130.—Segundo semestre de 1878, carpeta número 418.—Primer semestre de 1879, carpeta número 407.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 391.—Primer semestre de 1880, carpeta número 363.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 340.—Primer semestre de 1881, carpeta número 298.

Bonos del Tesoro.—Cuarto trimestre de 1880, carpetas números 247 y 268.—Primer trimestre de 1881, carpetas números 237 y 238.—Segundo trimestre de 1881, carpetas números 207 y 208, cuyas carpetas son todas las presentadas hasta hoy.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

París 23.—Un telegrama de Santo Domingo fechado el 9 del corriente dice que el gobierno dominicano había dirigido al cónsul español en aquella capital una protesta contra la expedición del vapor Guillermo, de Puerto-Rico, entre cuyos tripulantes se hallaban 50 soldados españoles. El cónsul español contestó que la expedición no había sido autorizada por las autoridades de Puerto-Rico, con cuya respuesta quedó satisfecho el gobierno de aquella república.

París 21.—Un ciclón se hará sentir en España del 23 al 25 de este mes.

El gobierno francés y el de Marruecos han entablado negociaciones para impedir toda clase de conflictos posibles á consecuencia de las operaciones militares proyectadas por Francia al Sur de la provincia de Oran.

El sultan de Marruecos se muestra favorable á los deseos del gobierno francés.

París 24.—Segun los telegramas de nuestros correspondientes, contados con cuidado, el resultado definitivo de las elecciones es como sigue: Sobre 347 diputados han sido elegidos 423. Hay 61 esepes. Los 423 elegidos comprenden: 28 monárquicos, 42 bonapartistas, 403 republicanos entre los cuales: 34 pertenecen al centro izquierdo, 156 de la izquierda, 187 de la union republicana, 26 de la extrema izquierda.

Los republicanos han ganado: 18 asientos á los monárquicos, 38 á los bonapartistas, 12 en los nuevos distritos.

París 23.—En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, á 85.00; el 5 por 100 id., á 117.00; el 3 por 100 exterior español, á 27.11; el interior, á 00.00 amortizable exterior, á 00.00; obligaciones de Cuba, á 506.00; consolidados ingleses, á 100.78.

Ultima hora: El 3 por 100 interior español, á 25.78; idem exterior idem, á 27.48; deuda amortizable exterior, á 00.00; obligaciones de Cuba, á 506.87.

AL MENUDEO.

Ha cesado en el desempeño del juzgado de primera instancia del distrito de Buenavista el señor Rizo, que lo desempeñaba interinamente como juez municipal en propiedad del referido distrito.

La Gaceta de hoy no contiene disposicion alguna de interés general.

Dos son los candidatos que aspiran á la senaduría por la universidad de Zaragoza: el catedrático de medicina de la central, Sr. Calleja, posibilista, y el Sr. Calvo y Martín, canovista, que representó á aquella escuela en la última legislatura.

Mañana 25, á las nueve de la mañana, se reunirán en el ayuntamiento, y en sesion pública, los concejales y mayores contribuyentes para la designacion de compromisarios para las próximas elecciones de senadores.

Ayer se presentó en las oficinas del ferro-carril del Mediodía un sugeto que llevaba un falon falso para recoger dos sacos de calderilla de 50 kilogramos de peso.

El sugeto fué conducido al Saladero, habiendo dado parte al juzgado de guardia.

Habiéndose descubierto que el general Mapei, secretario de Esta lo de la República de San Marino, aceptaba cantilades para ayudar al restablecimiento de una casa de juego, ha sido condenado á ocho años de trabajos forzados, pérdida de todos sus títulos, dignidades y cargos, é inhabilitacion para ocupar puesto alguno en la República.

Han sido designados para la candidatura de compromisarios de Madrid, los Sres. D. Manuel Brabo y Quejido, D. Cipriano Moreno Lopez, don Pedro Osorio, señor marqués de Valdeherrazo, don José Simon y Raó, D. Enrique Ricafort, D. Pio Bermejillo y D. Rafael Urosas.

Un acontecimiento grande y plausible constituye para Guipúzcoa el hecho, tan sencillo al parecer, de mostrarse en los escaparates de San Sebastian las primicias de una nueva industria, con perseverante esfuerzo implantada. Son varias piezas de tejidos de seda, fabricacion de aquella ciudad, cuya seda tambien procede del gusano aclimatado en los robledales guipuzcoanos. Tal es, pues, la realizacion feliz de lo que muchos consideraban utopia y el principio acaso de una fuente próspera de actividad y riqueza.

Dice un periódico que el Sr. Romero Robledo, que resulta elegido diputado por Madrid y por Antequera, optará por la representacion que le ofrecen sus amigos de la corte, porque está tan seguro de influir en los de Antequera, que cuenta sacar por dicho distrito un diputado amigo.

Parece que en vista de la incompatibilidad que existe entre la senaduría y el cargo de director general, el Sr. Page está dispuesto á dimitir el de director de Obras públicas, que desempeña en la actualidad, tan pronto como aparezca en la Gaceta el nombramiento de senador.

Se dice que la vacante producida por el señor Page la cubrirá el Sr. Acuña, actual director de Agricultura.

Mañana publicará la Gaceta un anuncio de la direccion de la Deuda, disponiendo que se admitan las acciones de carreteras de 55 millones, correspondientes á la emision de Agosto de 1852.

Anoche á las ocho y cuarto salió de San Ildefonso S. A. la infanta doña Isabel con direccion á Villalba, siendo despedida por una comision de la diputacion provincial, el juez de primera instancia y un numeroso público que la saludó con entusiasmo. A las once llegó á Villalba, saliendo inmediatamente para Santander.

Esperábanla en la estacion para despedirla el presidente del Consejo de ministros, el capitán general del distrito, el gobernador civil de la provincia, el subsecretario de la presidencia y una comision del ayuntamiento de Villalba.

El señor ministro de la Gobernacion no fué á Villalba por haber recibido, momentos antes de montar en el tren, un telegrama en el que se le anunciaba la triste noticia del fallecimiento de una hermana suya.

En el ministerio de Ultramar, y con particularidad en la direccion de Hacienda de dicho departamento, se observa una actividad extraordinaria, resultado de las excitaciones del Sr. Leon y Castillo, para que se ultimen algunos proyectos importantes con la autorizacion necesaria para que sean examinados y discutidos por sus compañeros de gabinete antes de la apertura de las Cortas.

Entre dichos proyectos, en que figuran los presupuestos de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, hay uno de grandísimo interés que vendrá á determinar las relaciones que deban existir entre el Tesoro y el Banco de la Habana.

La señora condesa de Casa-Selano ha dado en su villa de Biarritz un espléndido almuerzo en obsequio del gobernador del Banco de España (Sr. Romero Ortiz), al que han asistido los marqueses de Navamorcende, la marquesa de Avenales, el subsecretario de Ultramar (Sr. Correa), el marqués de Villafranca de Ebro, el Sr. de Travesedo, y la condesa de Macuriges y sus bellas hijas.

Por la tarde hubo recepción. De los últimos informes recibidos de Marsella acerca del banderismo ocurrido hace pocos días en la Plaza de Toros, resulta que el número de he-

ridos asciende á 340 y á 18 el de los muertos. El Consejo municipal de aquella ciudad ha votado un crédito de 10.000 francos á favor de las víctimas.

Esta noche se celebrará en el restaurant de la Perla (en el Retiro) el banquete que los conservadores-liberales de Madrid ofrecen al Sr. Romero Robledo.

Parece que se han dispuesto 200 cubiertos, al precio de 50 rs. cada uno.

Anoche se reunieron en el casino de la calle de Esparteros algunos de los presidentes de los comités democráticos de esta corte, bajo la presidencia del Sr. Figueroa.

Ante todo, y como cuestión preferente, parece que se habló de reorganizar los comités, por llamarse así altas conveniencias del partido y exigirle la débil constitucion de algunos.

Es muy posible que la reorganizacion alcance tambien á dicha junta, de la cual no se hacen, por cierto, grandes elogios con motivo de su actitud en los días que precedieron á las elecciones.

Para este efecto se están esperando instrucciones del Sr. Ruiz Zorrilla, á quien se ha consultado con urgencia, según dicen.

Dice La Correspondencia que el Sr. Gonzalez Serrano ha vencido en Navahorra por los votos de sus paisanos y amigos, y sería bien hubiera añadido por el auxilio que le han prestado los conservadores acudillados por los Sres. Aloe y Martínez.

Segun dice un periódico, ayer se presentó una señora en el ministerio de Fomento solicitando del gobierno autorizacion para ingresar, previo examen, en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Un telegrama que hoy publica El Dia dice que el Sr. Moreno Nieto ha sido derrotado en Mérida por 15 votos, y que las actas de Mirandilla vienen protestadas.

Las cifras de la eleccion de Navarra son muy nutridas. Segun un telegrama que de allí hemos recibido, el Sr. Larrainzar ha obtenido 3.327 votos, el Sr. Zabala 2958 y el Sr. Ulzurrun 2.057.

Para que se persuada La Epoca de cuán injusto es su juicio acerca del criterio que ha de presidir para la creacion de las cátedras en la universidad de Madrid, podemos asegurar que la única cátedra que hasta ahora ha ofrecido el señor ministro de Fomento ha sido la de derecho constitucional al señor D. Emilio Alcalá Galiano, vizconde del Ponton.

Nos consta que al Sr. Albareda le será muy grato, como á nosotros nos lo sería, que el señor conde de Casa-Valencia aceptase el desempeño de esta cátedra.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular.)

Continúa presentando el mismo descenso la columna barométrica y el mismo estado atmosférico.

En Francia, Alemania é Inglaterra las depresiones se hallan más bajas que la media normal: en nuestra Península continúa en descenso: máxima altura barométrica, 702 milímetros en Lisboa; mínima, 752 en Soria.

La temperatura se muestra más benigna en toda la Península: esto mismo acontece en casi toda Europa: máxima en la Península, 31 grados en Alicante; mínima, 16 en Coruña.

El cielo en general nuboso, los vientos soplan del tercer cuadrante en brisa, el mar Mediterráneo agitado y el Océano tranquilo.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 29 grados; mínima, 12 grados.

EDICION DE LA NOCHE.

Badajoz 24 (12:50 m.).—Han llegado esta tarde las dos compañías de guardia civil. La poblacion ha visto con agrado este auxilio de fuerzas con las que espera alcazarán término en breve los incendios que se venian sucediendo.

S. M. el rey Kalakaua I ha llegado hoy á Madrid á las siete y media. A las diez ha ido á visitar al señor presidente del Consejo de ministros y después ha hecho tambien una visita al encargado de Negocios de Francia.

A las once de anoche, y á poco de llegar de la Granja, tomó el tren de Santander S. A. la infanta Isabel. Los señores presidente del Consejo, capitán general, gobernador civil y subsecretario de la Presidencia, que habian salido á Villalba á despedir á S. A., después de ofrecerla sus respetos, regresaron á Madrid á la una próximamente.

Varios periódicos de la mañana dan triunfante al Sr. Moyano en la Nava del Rey sobre el Sr. Muñoz Vargas.

Un periódico de Bilbao dice que en Zaratezno fué arrojada la urna por el balcón del colegio á un maizal, en donde quedó custodiada por una pareja de guardias, hasta que el juzgado se presentase á recogerla.

Los diputados de la provincia de Madrid han conferenciado esta mañana con el señor alcalde.

Los gobernadores de Avila, Valladolid y Santander, dan cuenta del paso de la infanta Isabel, y el último participa desde Reinoso, á las doce de hoy, que S. A. ha llegado allí sin novedad, continuando su viaje.

De la lectura de los periódicos de Barcelona hoy recibidos, se colige que los liberales-conservadores han sido derrotados en dicha capital, á consecuencia de las divisiones que allí han venido suscitándose entre los individuos de aquel partido.

Segun leemos en El Movimiento, de Huesca, ha presentado su dimision el alcalde de aquella capital.

De las elecciones de la circunscripcion de Cartagena no se tienen bastantes datos, porque en la seccion de Totana se suspendieron, como es sabido, y hoy debe hacerse esta eleccion.

Los periódicos de Cádiz dan como seguro el triunfo del Sr. Gonzalez de la Vega, que ayer en Madrid se le creía derrotado.

Un fuerte viento habido el 19 en el Ebro, volcó un barco que hacia la carrera entre dos pueblos ribereños. En el naufragio pereció el patron y dos de los nueve pasajeros que conducia. Los siete restantes fueron salvados por la Guardia civil.

En Santa Bárbara (Tarragona) fueron presos tres individuos que se presentaron en el colegio electoral en son de escándalo, ocupándoseles en el

acto dos revólvers, una pistola de dos cañones y tres grandes navajas.

A la escuela de Medina Sidonia, fundada por el P. Callealta, se le ha concedido por el ministerio de Fomento una biblioteca popular bastante escogida.

En el próximo mes de Setiembre se sacarán a oposición las plazas de auxiliares de Instituto de letras y ciencias, que se hallan vacantes en la mayor parte de los Institutos de España.

En Orihuela una mujer celosa y abandonada por su amante, ha herido gravemente a éste, a la que le ha sustituido en el cariño y a la madre de ésta última.

Un concejal del ayuntamiento de Valencia fué víctima anteayer de un acto de sonambulismo.

Se hallaba durmiendo en una sala baja, y dominado por una horrible pesadilla, se levantó de la cama, subió al piso principal y se arrojó desde una galería al patio, produciéndose una herida grave en la cabeza.

Nos escriben los Sres. Guelbenzu de Cascaete para que hagamos saber al público que la conocida cunita de fosforos llamada Verdol, procedente de su fábrica, ha sido imitada completamente (de tal modo, que se confunde a simple vista), por otro fabricante de Madrid, y para no equivocarse, dichos señores suplican a todos sus favorecidos se fijen en la portada donde lleva el nombre y procedencia.

En la provincia de Córdoba han sido arrancadas recientemente nueve mil quinientas matas de tabaco.

Anteayer trataron de fugarse tres presos de la cárcel de Barcelona, a favor de varios trabajos que habían venido practicando en la pared y en las cajas de su calabozo. Afortunadamente fueron descubiertos antes de llevar a cabo la fuga.

A las siete y media de esta mañana ha tenido la desgracia de ser arrollado por una locomotora en la estación del Norte un operario de la compañía. Las ruedas de la máquina, que pasaron sobre su pierna izquierda, se la destrozaron completamente. El desgraciado obrero, de unos sesenta años de edad, casado y con hijos, continuaba esta tarde en el hospital con pocas esperanzas de vida.

El señor conde de Casa-Sedano salió ayer para Biarritz.

Hoy no ha asistido al ministerio el Sr. D. Venancio Gonzalez, a quien enviamos nuestro más sentido pésame, por la muerte de su señora hermana.

Caceres 24.—El gobernador.—La Guardia civil del puesto de Casas de Don Antonio me dá parte de haber capturado a cuatro vecinos de dicho pueblo, y puestos a disposición de los tribunales, como presuntos autores del incendio ocurrido el 16 del presente en las dehesas de Mayorquillo y la boyal de la referida localidad.

En el salon de la Presidencia del Consejo de ministros hemos visto un magnifico retrato de tamaño natural del Sr. Sagasta, vestido de gran uniforme. Tanto los minuciosos detalles de las diferentes cruces que ostenta el señor presidente del Consejo de ministros, como los bordados del uniforme, son un trabajo de verdadero mérito artístico, y que honra a su autor, el Sr. Reigon.

Varios periódicos tomándolo de El Dia dicen que a cierto ex-jefe carlista que dió pormenores sobre el plan electoral que debía perpetrarse el domingo, y de que se viene hablando, se le habia compensado este servicio abonándole una fuerte suma.

Segun nuestras noticias, está rumor carece de verdad y fundamento.

Hoy han llegado a Madrid los señores marqués de la Mina y conde de Heredia Spínola.

Reinos 24 (2 t.)—S. A. R. la infanta Isabel llegó sin novedad; continúa su marcha para Torrelavega, en donde le aguardan las infantas doña Paz y doña Eulalia.

Torrelavega 24 (3:50 t.)—Llegaron sin novedad sus altezas reales las infantas doña Paz y doña

Eulalia de Comillas, y doña Isabel de San Ildefonso.

El señor presidente del Consejo, que al salir anoche para Villava, estaba un poco indispuesto, hoy se encuentra bastante mejor, habiendo concurrido a la Presidencia.

BALANCE DEL DIA.

Datos electorales hasta las seis de la tarde. Últimas cifras de Oviedo: Campo Sagrado, 2.720; Pidal, 2.160; Podregal, 1.290; Celleruelo, 1.231.

En Roquetas ha triunfado el Sr. Bosch, conservador.

En Játiva el Sr. Amorós, conservador.

En San Clemente muy apurada la lucha entre los Sres. Becerra y Aguiar y Mora; lleva una pequeña ventaja el primero.

En Tarancon lleva el Sr. Rubio (D. Francisco), conservador, 788 votos contra 565 el Sr. Goyeneche.

En Llanes, el Sr. Posada solo ha triunfado por siete votos, pues ha tenido 540 y el Sr. Mendoza Cortina 533.

Dícese que el Sr. Galarreta se ha retirado de Estella, triunfando el Sr. De Miguel.

Las cifras de las secciones, dan en Caldas este resultado: Rodríguez, 1.065 votos y Montero Rios 1.002.

En Miranda (Búrgos), hasta ahora lleva el señor Salcedo, conservador, 1.024 votos, y el Sr. Cuesta 757.

Ultimos datos de Mérida: Castro 672, contra Grajera que tiene 637.

Distrito de Guernica: D. Angel Allende Salazar, 1.185; D. Pedro Allende Salazar, 1.001; faltan los datos de la sección de Munguía, que tiene 100 electores.

Cifras de la circunscripción de Búrgos: Gonza Ez Marroa, 3.034; Alonso Martinez, 2.690; Lopez Doriga, 2.633; Rivera, 1.238; Perez San Millan, 1.248; electos los tres primeros.

Castrojeriz: Alonso Martinez, 1.553; Romero Robledo, 747; Salas: Marron, 1.144.

Por el distrito de Iñesto, ha salido, no el señor Diaz de Rivera, como se habia dicho, sino el señor Mendoza Cortina, que es el mismo que tan ruda lucha ha sostenido en Llanes con el Sr. Posada Herrera.

Resultado definitivo de Cazalla: Sanchez Mari, 665; Calzada, 594.

Faltan bastantes datos de Chelva, de Sort, de la Seo, de San Felix, de Villareayo, y de otros seis u ocho distritos.

Por Puerto-Principe (isla de Cuba) ha salido el autonomista Sr. Betancourt, y por Santa Clara, en vez del Sr. Corina, el Sr. Millet, que se cree sea autonomista.

Los conservadores, de ayer a hoy, han ganado cinco votos: los de los Sres. Bosch, Amorós, Mendoza Cortina, Rubio (D. Francisco) y Salcedo, estos dos últimos si al fin triunfan.

Tradicionalistas son dos; los Sres. Ortiz de Zárate por Victoria, y Ampuero por Durango.

Los partidarios de la Union Católica, los señores Pidal, Narros y algun otro menos conocido.

De la representacion de los demócratas, nos ocupamos en primera plana.

Los anteriores datos, nuevos los unos, y los otros complementarios de cifras ya conocidas, van apurando la estadística electoral de tal modo, que quedan pocos distritos por conocer, siendo tambien pocas las diferencias que hemos de marcar en los pormenores dados, si bien en algunos casos los errores son naturales por lo confusos que vienen algunos telegramas, y la facilidad de equivocarse en algunas sumas.

De cualquier modo, pueden computarse en unos 90 los diputados de oposicion, compartidos entre conservadores, demócratas de todos matices, Union católica, tradicionalistas é independientes.

Terminadas estas elecciones, principian a sonar nombres para la de senadores, que se verificarán el 2 de Setiembre, siendo muy vivos los trabajos que se hacen cerca de los compromisarios.

Candidaturas de senadoras electivos corren ya

por algunas, pero en general hay que acogerlas con prevención, porque los partidos no han pasado en sus trabajos de los primeros esbozos.

Las conversaciones que aparte de esto se escuchan tambien en varios círculos, son las que se contraen a las protestas que traen algunas actas, prometiéndose los vencidos defender palmo a palmo su derecho.

Sobre este particular, nuestra opinion es que se hile muy fino respecto de todas aquellas actas que merezcan ser rechazadas; y estos son los vencidos que se oplan; además, en las regiones oficiales.

Creemos, sin embargo, saber, que así como ha habido muchas luchas animadissimas y con poca diferencia de votos, actas verdaderamente graves no pasarán de 10 ó 12.

De otros asuntos, lo más interesante, lo que ha dicho el Daily-News, periódico ministerial de Londres, sobre la probabilidad de que se activen ahora las negociaciones con Inglaterra para el tratado de comercio, por consecuencia de la ruptura con Francia, cuyos periódicos, por cierto, vienen muy impresionados, y lo que por su lado dice El Progreso en su número de hoy, relativo al tratado que negociamos con Francia, cuyo estado, segun el colega democrático, se ignora, siendo de lamentar que lo poco que se sabe de estas cosas se sepa siempre por los periódicos extranjeros.

Respecto del primer suceso, si Inglaterra tiene deseos de negociar de veras, podemos decir que el Sr. Rancés, tiene todas las instrucciones necesarias, y que desde luego, por nuestra parte, se reanudarán las negociaciones, siempre interrumpidas por escrúpulos y exigencias del gobierno británico. Y en cuanto a las negociaciones que llevamos con Francia, público es lo que pasa, y por lo menos El Correo lo ha dicho varias veces: llegaron a Paris el Sr. Albacete y los señores delegados de España; celebraron con los franceses la primera conferencia, que fué la preliminar, y el viernes último la segunda, en que ya se trataron a fondo algunos puntos importantes, sabiéndose además que las impresiones son buenas; que el Sr. Albacete trabaja con celo, y que se le remiten casi diariamente los datos que reclama.

Y na la más por hoy.

Los reyes, no llegarán hasta mañana temprano a Santanar, y S. A. la infanta Isabel los esperará en alta mar.

Un telegrama de Paris anuncia un ciclón en España que deberá descargar del 23 al 25, pero nos parece que el pronóstico va a salir fallido, pues como hoy 24, y no hay síntomas del tal ciclón. Continúa el alza y la firmeza en los valores.

TELEGRAMAS.

Berna 24.—El Consejo federal suizo ha mandado que el príncipe Krapotkine, principal redactor del periódico La Revolte, salga para siempre del territorio de Suiza.

Londres 24.—El Standard de hoy publica un telegrama de Atenas anunciando que el cónsul general inglés en Alejandría ha recibido una mision especial del sultan de Turquía, relativamente a la posibilidad de un envío de tropas a Alejandría.

Tunez 24.—La comision encargada de apreciar los perjuicios causados en Sfax, se compondrá de los comandantes de tres fragatas acorazadas, una inglesa otra italiana y la tercera francesa. Un oficial del ejército francés, designado por el general Logerot y una persona designada por el cónsul de Francia, formarán tambien parte de la comision.

Londres 24.—El ministro de América en Londres ha recibido directamente un telegrama del médico de ebeceera del general Garfield, manifestándole que ha perdido por completo la esperanza de poder salvar al ilustre enfermo.

Marsella 24.—Aumentan bastante las suscripciones para las victimas del hundimiento de la Plaza de toros. Se ha confirmado oficialmente que el número de los fallecidos asciende a 20 y a 346 el de los heridos.

El Consejo municipal de Marsella ha entregado los diez mil francos acordados en su última sesion para el socorro de las victimas.

Fabra

Cultos.

Santo de mañana.—San Luis rey de Francia, San Ciriaco de Arlés y San Julian, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ciriaco, donde se celebrará solemnemente al Santo Mártir su titular; a las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Floriano Menéndez, y por la tarde, a las seis, completas y procesion del Santísimo para reservar.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco continúa la novena que anualmente celebra la Congregacion de Nuestra Señora del Olvido a su excelsa titular. A las cinco y media de la tarde se manifestará a su Divina Majestad, se rezará el rosario, seguirá el sermón que predicará don German Aledo, terminando con la novena, reserva y sermón.

En dicha capilla se celebrará función por la mañana a San Luis rey de Francia, predicando en la misa mayor D. Manuel Uribel.

Visita de la Virgen de María.—Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia a la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 24 DE AGOSTO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES EXTERIORES, and VALORES DE LA BOLSA. Includes entries like Carreteras de Abril, Idem de Agosto, Idem de Marzo, etc.

Londres, a 90 dias fecha, 43'15. Paris, a 8 dias vista, 502.

Bolsa: A las cuatro, 3 por 100 interior, 27'90 al contado; 27'35 a fin de mes, y 27'55 a fin del próximo.

Resumen.

Sigue la tendencia de alza iniciada hace tres dias haciendo progresos, aunque lentos, con marcada firmeza. Las deudas del Tesoro sin movimiento. Las obligaciones municipales con 25 centimos de alza, y los Bancos de España y de Castilla con un entero cada uno.

Espectáculos para mañana.

Jardin del Buen Retiro.—A las ocho y media.—Amorfo.—Cantar a tiempo (nueva).—Presentacion del señor Alarcon, que pintará un cuadro en cinco minutos.—D. Abdon y D. Senen.

Teatro de Recoletos.—A las ocho y media.—La palomita.—Los bohemios.—El sistema decimal.—En el viaducto.

Lico Capellanes.—A las ocho y media.—Las ollas.—El joven Telémaco.—Da asistencia a capitán.

Circo de Price.—A las ocho y media.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos por los principales artistas de la compañía.

Velocipede manaje y teatro mecánico.—Carreteras y funciones desde las siete de la tarde.

Tiro de gallos.—Todos los dias de sol a sol.—De pichon, jueves y domingos.—Barrio de Salamanca, calle de Alcántara, a la izquierda, en lo último de la calle de Pajaritos.

Gran panorama de España.—(Situado junto al Dos de Mayo).—Batalla de Tetuan.—Abierto al público desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.—Entrada, una peseta.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Abierto al público todos los dias, desde la salida a la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Préstamos a corto plazo sobre fincas urbanas en Madrid.

Además de sus acostumbradas operaciones, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico a corto plazo desde uno a cuatro años, sobre casas en esta corte, bajo condiciones especiales y ventajosas que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez, Calle de San Gregorio, núm. 8.

EL CAPITAN TIZONA

NOVELA ORIGINAL DE PAUL SAUNIÈRE

TRADUCIDA POR

BERNARD BERASATEGUI

Reinaldo y Tizona no habían perdido una palabra; evidentemente aquellas frases habían sido dichas con propósito deliberado de insultar.

Si hubiera quedado alguna duda; hubiera bastado reparar en la mirada despreciativa y sonrisa burlesca del duque.

Reinaldo avanzó mas indignado que furioso. Tizona le cogió de una mano y lo detuvo.

—Caballero,—dijo él al duque—se dice que sois un buen gentil-hombre, y yo sé que sois un buen oficial. Permittedme, pues, que me admire de que un hombre de vuestras condiciones, maneje la cañamina en un sentido que no acierto a explicarme.

—¡Caballero!—dijo el duque con tono amenazador.

—Vos no ignorais,—continuó Tizona—que el marqués de La Couldrave, lejos de estar arruinado cuando murió, poseía una inmensa fortuna; no ignorais que esa fortuna existe todavía, y que está en manos del conde de Morlay, que la retiene contra todas las leyes del honor y de la justicia.

—Y qué me importa a mí eso?—Está ó no está arruinado el joven marqués?

—En fin,—añadió Tizona—vos debiais saber mejor que nadie que el joven marqués no vive a costa de los demás: sin su auxilio no estariáis hoy en estado de calumniarlo.

—¡Ah! ¿Quién sei vos y qué quereis?—dijo el duque con altanería.

—Me llamo el capitán Tizona. He sido como vos oficial de S. M. y yo os prohibo, lo entendisteis bien? os prohibo que en mi presencia pronunciéis una palabra ofensiva para mi amigo el marqués de La Couldrave.

—¿De veras?—dijo el duque esforzándose por sonreír para ocultar su cólera.—¿Y si yo no obedeciese, qué hariais?

Tizona se aproximó a él, cruzó las manos sobre la espalda y dijo mirándole cara a cara.

—Os tiraré de las orejas, como se hace con los niños groseros y mal educados, señor duque.

M. de Villaine estaba furioso.

—Tiene gran fortuna, pero al mismo tiempo es digno de lástima que el joven marqués se haga defender por un aventurero como vos.

—La espada del marqués es tan buena como la mía—respondió Tizona—ya lo sabeis bien, pues hace quince dias os salvó la vida con peligro de la suya.

—¡Basta de contemplaciones!—dijo Reinaldo con voz que la cólera hacia temblar.—¿A dónde quiere ir a parar el duque? ¿Es que quiere provocarme?

—Teneis la inteligencia muy roma si no lo habeis comprendido—respondió el duque de Villaine.

—Nunca habeis podido cometer una tontería que más me agrada—dijo Reinaldo.

Y acercándose al oido del duque añadió en voz tan baja que sólo pudo ser oído de él:

—Así se quedará más pronto viuda Margarita. Nadie sospechó lo que Reinaldo acababa de decir; pero vieron que el rostro de M. de Villaine se descomponia de tal suerte, que nadie dudó que habia recibido la más cruel de las afrentas.

—Está bien, caballero,—dijo con voz alterada.—Esta tarde a las cuatro me encontrareis en Pre-aux-Cleres.

—Tened la bondad de haceros acompañar por uno de vuestros amigos si es que encontráis alguno que quiera sostener tan mala causa.

—Encontraré diez si los necesito—replicó el duque ágridamente.

—Llevad todos los que querais—continuó Tizona.—El marqués de La Couldrave y yo nos encargaremos de dar cuenta de ellos.

Aunque algo violenta, esta conversacion habia tenido lugar en voz baja; nadie hubiera osado provocar a su enemigo en la antecámara del Cardenal

que habia promulgado edictos sumamente severos contra el duelo.

Apenas habia terminado la escena cuando llegó el conde de Lorigerie.

—No he encontrado a nadie que os introduzca—dijo—pero aunque hubiera tenido ese honor no hubierais podido obtener audiencia. El Cardenal está muy mal esta mañana, venid, quizá seamos otro dia más afortunados. Sobre todo no hay que descuidarse, cuando es preciso conseguir algo en la corte es necesario ser muy obstinado.

—Es que tenemos miedo de abusar de vuestra complacencia—respondió Reinaldo.

—No lo temais—dijo el conde vivamente—al contrario, usad y aun abusad de mí, pues a ello me considero obligado. Además eso me distrae y me ocupa y os aseguro que tengo necesidad de ello desde que he decidido quedarme en Paris.

—¿Ya no pensais volver a España?—preguntó Tizona.

—No, capitán. Gracias a vos, ya no existen las razones que me obligaban a desterrarme.

—¡Gracias a mí!—repitió Tizona admirado.—¿Cómo es eso?

—Yo tenía un encarnizado enemigo que habia jurado matarme y contra el que no podía yo esgrimir mi espada porque habia jurado solemnemente no defenderme. Ese enemigo, de quien me veia obligado a huir, lo matásteis vos.

—¿Que? ¿Aquel miserable que os quiso asesinar a la puerta de Amboise?

—El mismo, capitán.

—Ahora me explico por qué querais perdonarle la vida cuando yo lo tenía en el suelo y con la punta de mi espada en su garganta. Pues bien, decididamente, cada vez estoy más satisfecho de no haberos escuchado, conde, porque Francia puede contar con un gentil-hombre más y con un pillero ménos.

—Es verdad—dijo imprudentemente Reinaldo, que ya sabemos conoia la historia, pero que no habia querido contársela a Tizona.

—Sabeis a quién me refiero?—preguntó el conde, cuya frente se contrajo.

—No, señor,—respondió el marqués sin dudar—pero el capitán me ha contado la historia y eso me basta para afirmar que no se trataba de un gentil-hombre, sino de un pillero.

—Es verdad—dijo el conde de Lorigerie, respirando libremente.—Entonces hasta mañana a la misma hora.

—No faltaremos—prometió Reinaldo.

Y se separaron dirigiéndose cada cual hacia su casa.

En cuanto al duque de Villaine, despues de haber esperado en vano más de dos horas volvió a su casa en un estado de desesperacion fácil de comprender.

La situacion que le habia proporcionado su conducta le pesaba enormemente sobre el corazon. Era por decirlo así, la primera vez que alguien se atrevia a sostenerle. Aquel viejo oficial, acostumbrado a ser obedecido en todo, no podia comprender que un joven de la edad de Reinaldo se atreviese a resistirlo.

Todos debian resentirse aquel dia de la cólera que dominaba al duque.

Margarita se apercibió y le preguntó la causa.

—¡Pardiez, señora!—dijo el duque—me gusta que os hagais la desentendida; si no hubierais alentado las pretensiones de ese muñeco...

—¿Qué es eso? ¿De quién se trata?

—¡Eh! ya lo sabeis mejor que yo, señora. Se trata del marqués de La Couldrave.

—¿Pues qué ha hecho?

—Me ha obligado a provocarle.

—¿En dónde? ¿Cuándo?

—Esta mañana, en casa de su eminencia.

—¿Y qué ha resultado?

—Que nos batimos hoy a las cuatro de la tarde.

Margarita se estremeció. Sin embargo, no pudo ménos de irritarla la injusticia y la brutalidad del duque.

—Puesto que me habeis honrado con semejante confidencia—respondió ella—cosa que cualquiera otro hubiera ocultado, tengo derecho a saber lo que ha pasado y a exigir una explicacion.

En primer lugar ¿cuándo habeis visto que yo ha-

# PUBLICIDAD UNIVERSAL, CENTRO

OFICINAS, BALLESTA, 7, BAJO  
ADMINISTRACION Y COMISION

## AGENCIA DE RICARDO STORR

OFICINAS, BALLESTA, 7, BAJO  
REPRESENTACION

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, y cuyos buenos antecedentes son bien conocidos por la numerosa clientela española y extranjera que la honra con sus órdenes, sigue recibiendo ANUNCIOS, sueltos, comunicados y suscripciones para este y todos los periódicos de Madrid y principales de Provincias y Extranjero. Prescindiendo por completo de pomposas frases y ofrecimientos, se remite en un todo al juicio que merezca a los que nuevamente y en lo sucesivo la honren con sus órdenes. Esta Agencia se encarga, además, de hacer con esmero toda clase de trabajos tipográficos, fabricación de clichés, grabados para los anuencios, etc.

### CENTRO DE PUBLICIDAD, RICARDO STORR, BALLESTA, 7, BAJO

## LIBRERÍA CATÓLICA INTERNACIONAL

G. TEJADO Y COMPAÑIA  
ARENAL 20 MADRID.

Merced á sus numerosos corresponsales y á la activa correspondencia que sostiene con las principales librerías y centros bibliográficos del mundo, esta casa sirve con prontitud y economía cuantos encargos de libros españoles ó extranjeros se le hacen.

Se encarga también de la venta de obras en comision ó administracion, siempre que nada se oponga á la verdad católica.

Entre los medios de propaganda cuenta la publicacion de un BOLETIN mensual que se remite gratis á todos los centros científicos y literarios, periódicos, revistas, personas notables, y á cuantos manifiestan deseos de recibirle, y del cual, por ahora, se reparten 10.000 ejemplares, estando la casa dispuesta á aumentar la tirada, si, como espera, crece la favorable acogida que el público católico dispensa á la publicacion.

Los autores y editores católicos pueden disponer de la columnas del BOLETIN para anunciar sus obras, sin exigirseles retribucion alguna.

Hay á la venta un variado surtido de Devocionarios, estampas, cromos, medallas, oleografías, registros, crucifijos, etc., á precios extraordinariamente económicos.

Se proporcionan á los señores eclesiásticos toda clase de Misales, Breviarios, Diurnos y Sacras.

Suscripciones á revistas y periódicos católicos.

Encuadernaciones de todas clases á precios reducidos. No se admiten para encuadernar obras prohibidas por la autoridad eclesiástica.

20 — ARENAL — 20

## BAÑOS DE MAR EN CASA.

Las personas que por su posicion ó ocupaciones no les es dado tomarlos en nuestras costas, pueden hacerlo con los paquetes de sales que preparamos, con los cuales se imita en todo lo posible al agua de mar natural.—Baño para adultos, 7 reales.—Idem para niñas, 4.—Descuentos en pedidos de importancia.

NOTA. Exijase en cada prospecto la firma y rúbrica de Borrell hermanos.—Farmacia de estos señores, Puerta del Sol, núm. 5.

## ELIXIR DENTÍFRICO

DE MORENO MIQUEL  
(A BASE DE ÁRNICA Y QUININA).

Aromatiza el aliento, fortalece las encías, limpia y conserva los dientes, calma los dolores de éstos, cura las ulceraciones de la boca; en una palabra, es indispensable para la conservacion de la dentadura. Precio: 3 pesetas frasco.

POLVOS DENTÍFRICOS de Moreno Miquel.

Depósito general, ARENAL, 2, MADRID, y principales farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

**TINTURA ÚNICA**  
Instantánea para la Barba (1 frasco); sin preparacion ni lavado.

**POMADA ROSADA**  
para devolver á los Cabellos blancos su color primitivo. FILLIOL, 47, rue Vivienne, PARIS. Depósito en Barcelona: CASANOVAS y C<sup>o</sup>.

**APARATOS ELECTRICOS**  
ILDEFONSO SIERRA  
Constructor.

Especialidad en teléfonos, electro-medicinas, campanillas eléctricas, para-rayos para edificios, tubos acústicos para establecimientos, objetos para grabadores. Lobo, 8, duplicado.—Catálogos gratis.

## COMPañIA GENERAL TRASATLÁNTICA

VAPORES-CORREOS FRANCESES  
GEORGES POLACK Y C<sup>a</sup>, AGENTES GENERALES  
PRECIADOS, 1, MADRID.

SERVICIOS DE LA COMPañIA.

1.º LÍNEA DE SAINT NAZAIRE Á COLON

El vapor **Ville de Brest** saldrá el 6 de Agosto.

2.º LÍNEA DE SAINT NAZAIRE Á SANTANDER Y VERA-CRUZ

con escala en San Thomas, *San Juan de Puerto-Rico y La Habana*.

El vapor **Ville de Saint-Nazaire** saldrá de Santander el 22 de Agosto.

3.º LÍNEA DEL HAVRE, BURDEOS Y SANTANDER Á COLON

El vapor **Saint-Simon** saldrá de Santander el 26 de Agosto.

4.º LÍNEA DE MARSELLA, BARCELONA Y CÁDIZ Á COLON

El vapor **Fournel** saldrá de Cádiz el 12 de Agosto.

5.º LÍNEA DE MARSELLA, BARCELONA Y CÁDIZ Á VERA-CRUZ Y NUEVA-ORLEANS

El vapor **Clapeyron** saldrá de Cádiz el 20 de Agosto.

6.º LÍNEA QUINCENAL DE MARSELLA Y CÁDIZ Á NUEVA-YORK

El vapor **Caldera** saldrá de Cádiz el 14 de Agosto.

**Ferdinand de Lesseps** id. id. el 28 de Agosto

DURACION DEL VIAJE, 13 DIAS.

Precio del pasaje de cámara: 500 pesetas.

7.º LÍNEA SEMANAL DEL HAVRE Á NUEVA-YORK.

El vapor **Amerique** saldrá el 6 de Agosto.

» **France** » 13 »

» **Canadá** » 20 »

8.º LÍNEA DE MARSELLA Á CARTAGENA Y ORAN

**Servicio quincenal.**

Para mayores informes, pasajes y flete, dirigirse en Madrid, á los Sres. **Georges Polack y Compañia**, BANQUEROS.

LA ILUSTRACION MILITAR

DIRECCION Y ADMINISTRACION, ALMIRANTE, 2.º QUINT.º

Tres revistas ilustradas y una obra de 150 á 300 páginas cada trimestre.

Precios de suscripcion.

MADRID Y PROVINCIAS. Trimestre..... 3 pesetas.

Semestre..... 6 »

Año..... 11 »

El pago adelantado. No se servirá ninguna suscripcion sin haber recibido su importe. Los suscritores que no quieran experimentar retrasos ni extravíos en el recibo de esta publicacion, se servirán dar aviso de sus cambios de residencia ó domicilio.

No confundais la VERDAD con la mentira.

OJO Á LAS IMITACIONES

Quando compréis la cajita de fósforos **Verdad**, fijaros bien en el nombre de los señores hijos de D. M. Guelbenzu, de Cascante, para que no seáis sorprendidos con una imitacion de aquella caja hecha por los Sres. Jauregui y otro fabricante de Madrid, aun cuando se dice de Fuenterrabia.

COMPRA, VENTA, HIPOTECA DE FINCAS

y consignaciones de trigos y otros artículos. Pueden remitirse muestras de estos antes de hacer los envíos. Centro de contratacion, Cármén, 24, principal.

## FEDERICO VIDAL

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

Galletas inglesas caricaturas (novedad).

Quesos de Chester, en latas.

Salmon al natural y ahumado, en latas.

Surtido muy completo de vinos y licores.

17, Hileras, 17.—(Frente al Monte de Piedad.)

## VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANCK

Aperitivos, estomacales, purgantes, depurativos, contra la falta de apetito, el estreñimiento, la jaqueca, los vahidos, las congestiones, etc. Dosis ordinaria 1, 2 á 3 granos.

Exigir los VERDADEROS en CAJAS AZULES

envueltas en rotulo de 4 COLORES

y la firma A. Rouviere en encarnado.

Paris, Botica LEROY, 91, rue des Petits-Champs y en las principales Farmacias.

## VAPORES-CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga. Se advierte que para los viajes de los dias 10, deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos, via de Cádiz, para

## SANTIAGO DE CUBA, JIBARA Y NUEVITAS

Con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la empresa, ó con trasbordo en la Habana, si se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C<sup>a</sup>.—Barcelona, Ripoll y C<sup>a</sup>.—Santander, Angel B. y Perez y C<sup>a</sup>.—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C<sup>a</sup>.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja, Alcalá, 28.

## GRAN LOCAL

Se vende ó alquila desde 1.º de Enero de 1882 la casa núm. 3 de la calle del Duque de Osuna. Consta de un salon de 14.000 pies cuadrados, de casa-habitacion de dos pisos, y 4.000 pies de área, de cinco sótanos. Informarán en la administracion de la Biblioteca de Autores Españoles, Madera Baja, 8.

## GRAN BAZAR

DE IBO ESPARZA

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34

Seccion de artículos para viaje y caza

Este Bazar es sin disputa el más elegante y el que presenta más novedades y que vende más barato de todos los de su género, como lo demuestra en la pequeña nota de precios que estampamos á continuacion:

Baules mundos blancos, desde. . . 60 á 140 reales.

Id. id. embreados. . . . . 100 200 »

Id. correos blancos. . . . . 60 100 »

Id. id. embreados. . . . . 90 240 »

Maletas. . . . . 40 400 »

Americanas. . . . . 50 408 »

Maletas inglesas. . . . . 64 140 »

Sacos de noche. . . . . 34 100 »

Elegantes sacos para señora y cab.º 18 220 »

Id. id. con neceser. . . . . 180 1000 »

Bonitos neceseres, señora y cab.º 70 840 »

Frascos empajados y piel. . . . . 7 48 »

Cestas merenderas de 1, 2, 3, 4 y 5 cubiertos, desde. . . . . 80 320 »

Bastones sillas. . . . . 30 »

Id. cañas de pescar. . . . . 48 »

Escopetas y armas de todas clases y todo el artículo de caza é infinidad de artículos que abraza esta seccion.

34, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34

## ELIXIR DE TRIVINO

ALCALA, 19, 2.º

Limpia y afirma la dentadura, conservándola siempre sana: cura todas las enfermedades de la boca; quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente, y disipa el mal olor, dejando una frescura muy agradable: 20 reales frasco.

## Fosfato de Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias,  
Inspector de Academia,  
Caballero de la Legion de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilacion perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobacion unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestion á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipacion ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C<sup>a</sup>.

Casa GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Paris  
8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BÓTICAS Y DROGUERÍAS.

## SASTRERÍA MILITAR

DE MIGUEL DE VELASCO  
Calle del Arenal, número 15, Madrid

La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.